

# 精心绘制基层党建“工笔画”

## 鲁山县积极推进村级组织规范化建设

本报讯(记者常洪涛 通讯员郭祥昭)5月30日,记者从鲁山县委组织部获悉,该县围绕主体色调、党建氛围、阵地建设、标识标牌、功能分区、制度版面、组织生活、档案资料、党建引领等九个方面,积极推进村级组织规范化建设,精心绘制基层党建“工笔画”,以高质量党建引领高质量发展,为脱贫攻坚、乡村振兴提供坚强组织保证。

坚持夯基“主笔法”,让“工笔画”更有力道。该县组织部门规范村级组织阵地建设,进一步完善党建氛围、主体色调等建设。村级党组织开展了“一宅变四园一场”工作,即拆除危旧房屋,建设菜园、游园、花园、果园和停车场,并配套推进文化广场、村卫生室、爱心超市等基础设施建设。同时,以红、黄为主颜色,在村室院内、文化广场、街心游园等处粉刷墙壁,栽种绿植,悬挂或安装党旗、党徽等党建主题标识,把党建直观化、形象化,切实让红色氛围“浓”起来,使群众在休

闲娱乐、耳濡目染中感受党建氛围。开展农村党员亮身份、践承诺、争先锋活动,示范引领广大群众参与环境治理,创建美丽家园。辛集乡范店村筹资在村内空闲地安装栅栏,栽植月季,粉刷墙壁,并绘上彩画和标语。如今的范店村,房前屋后都是花园和菜园,月季花开得格外鲜艳,街道干净整洁。“环境一好,住着也舒心。在外面打工的人回来,都说俺村变美了。”该村64岁的村民王聚山介绍说。

坚持强根“主构图”,让“工笔画”更有神采。根据村室层数、房间数量,科学分区,突出政治功能,彰显服务功能,体现教育功能,让党建阵地更有品位、更有特色。同时,在村口公路主干道安装党员群众综合服务大型标牌,打造接地气、聚人心的党建地标,把村室打造成宣传党的政策、引领脱贫攻坚、推进乡村振兴的亮丽风景线。从“三会一课”抓起,开展“五个一”活动,要求党员每季度至少参加一次支部党

员大会,每月至少参加一次支委会,每月参加一至两次党小组会,每季度至少参加一次党课。同时,坚持每月参加一次“主题党日”活动和每月20日开展农村党员集中学习日活动,把从严治党落实到每个党支部、每名党员。团城乡寺沟村多方协调资金,建成3层900平方米的党群综合服务中心,并配套建设爱心超市和村卫生室、文化广场,硬化街道,安装路灯,栽植绿化树木,使村室成了当地一道亮丽的风景,2018年被评为县基层党建红旗村,并实现整村脱贫。“以党建为引领,建成集观光、休闲娱乐、野外体验为一体的美丽乡村,是寺沟村的最大特色。”市委组织部驻寺沟村工作队队长李庆介绍。

坚持铸魂“主色调”,让“工笔画”更有灵魂。把脱贫攻坚作为村级组织阵地建设的政治任务,围绕“把支部建在产业链上、把党员聚在产业链上、把人才育在产业链上、让农民富在产业链上”,在全县成立两个产业党总支、65个产业党支部、1500多

个产业党小组,以产业党组织为引领,打造乡村振兴的主力军,挺起脱贫攻坚的“主心骨”。以实施乡村振兴战略为抓手,以推进“基层党建融合年”为契机,规范运用“四议两公开”工作法,扩大基层民主,汇聚发展共识。开展“五星家庭”“五好党员”“好媳妇”“好婆婆”等评选活动,弘扬社会主义核心价值观。探索推行党委、党支部、党员三级网格化管理制度,夯实基层战斗堡垒,有力发挥“头雁”效应。以村党支部为核心、为主导,积极探索“党建+基地+合作社+农户”模式,为党员干部划分“责任田”,在优化资本、资源、资产和转变增收方式上求突破,引领农村产业发展。

该县县委常委、组织部长刘泉说,2019年是鲁山决胜脱贫攻坚摘帽之年,我们将坚持抓党建促脱贫攻坚,抓党建促乡村振兴理念,以基层组织标准化、规范化建设为抓手,建强村党支部战斗堡垒,以高质量的党建,为打赢脱贫攻坚战提供坚强保证。

## 县委理论中心组学习习近平 总书记重要讲话精神 脱贫攻坚工作再加压再发力

本报讯(记者常洪涛)5月26日,市政协副主席、县委书记杨英锋主持召开县委理论中心组学习(扩大)会议,传达学习习近平总书记重要讲话精神,安排部署全县脱贫攻坚工作。

会议指出,在决胜脱贫攻坚的关键时期,党中央专题研究部署“两不愁三保障”工作,非常及时、十分重要。习近平总书记在全国脱贫攻坚形势座谈会上发表的重要讲话,深入分析了全国脱贫攻坚面临的形势,着重强调了“两不愁三保障”存在的突出问题和需要把握的重点,并对做好今年明两年的脱贫攻坚工作提出了明确要求,为我们如期全面打赢脱贫攻坚战、如期全面建成小康社会指明了努力方向,提供了根本遵循。

针对全县脱贫攻坚工作,会议指出,4月20日,全县脱贫攻坚誓师大会召开之后,全县上下打赢脱贫攻坚战的劲头很足,社会反响良好。但就通报的问题来看,距离我们高质量完成脱贫摘帽的目标还有一定的差距。在脱贫攻坚工作的紧要关头,我们要直面问题,真刀真枪解决问题,绝不能含糊。一要一鼓作气,不能干干停停,必须干到任务完成为止。二要顽强作战,有勇气去解决问题,“两军对垒勇者胜”,必须攻坚克难。三要靶心不散,瞄准“两不愁三保障”这一重点开展工作,强力推进。四要紧盯整改,针对提出的问题,一项一项落到实处。五要奖惩分明,做到该表扬的表扬,该通报的通报,确保各项工作落到实处。

## 鲁山县再次部署创建国家卫生县城百日会战 出台创卫工作奖惩规定

本报讯(记者常洪涛)5月25日,鲁山县创建国家卫生县城百日会战第二次推进大会召开,市政协副主席、县委书记、县创卫指挥部政委杨英锋等四大班子领导出席。

会议指出,要清醒认识我县现状与创卫标准的差距,明确创卫是为了什么,反思我们为创卫干了什么。尽管前期各单位都很努力,县城整体面貌有所改善,但是目前还存在脏乱差的现象,这说明职能部门仍未有尽到部门管理责任,相关街道也没有履行好属地管理责任。

就做好下一步工作,会议要求,一是创卫认识再提高。创卫工作与扶贫工作一样是政治任务,绝无后路可退,只能成功,不许失败。二是创卫工作再动员。

创卫不是一个部门、一个单位的事情,全县各级各部门要互相联动、共同参与,打一场全民战、攻坚战,决不能一部分人干、一部分人看。三是创卫工作再加压。各级各单位要各司其职、各负其责,做到盯标准、全覆盖、无死角。四是创卫奖惩再严格。要敢于较真碰硬,严格兑现奖惩,有功就奖,有问题就罚,失职追责。五是迅速再掀新高潮。创卫决胜时间紧、任务重,要抓部署、抓组织、抓落实、抓效率、抓成效,迅速掀起工作新高潮,进一步推动创卫工作扎实开展,按时完成创卫任务。

会上,相关负责同志宣读了创卫工作奖惩规定;宣读了通报批评决定;总结点评了前期工作,安排部署近期工作;反馈了省、市专家前期暗访情况及评估意见。

## 乱石盘村为梨树苗“止渴”

本报讯(记者常洪涛 通讯员张海林)5月28日下午,记者在鲁山县下汤镇乱石盘村看到,村民们在为新栽种的梨树浇水,一派繁忙景象。

“今天给梨树浇了水,好好保护这些树苗,以后这些树就能给俺挣钱了。”看着梨树苗“贪婪”地喝着水,村民冯国生激动地说。

冯国生和弟弟冯国营种植了4亩共200余棵梨树,这也成为他们致富奔小康的希望。当天,在大家的帮助下,不到一个小时,梨树全部被浇了一遍。



为让该村村民早日脱贫致富,今年以来,帮扶单位鲁山县交通运输局围绕“乡村林果化、庭院花园化”的目标,在该村开展了“献爱心送致富树”活动,为村里送来32500棵梨树苗,分发给贫困户和村民,引导大家在村庄周围、房前屋后、坑塘周边、农户庭院以及荒坡等地栽植。

据该村第一书记申国利介绍,近段时间,由于干旱少雨,树苗“干渴”,树叶出现发黄、枯萎、掉落现象。为确保这些“致富树”成活,从5月25日开始,驻村工作队组织村“两委”干部、党员、群众代表和贫困户150余人,并邀请林果专家现场指导,对这些梨树进行浇灌,为它们“止渴”。

截至目前,该村栽植的梨树苗已浇灌近50%。



### 土豆丰收

↑5月29日,鲁山县张官营镇营中村村民在收获土豆。

今年初,张官营镇从山东滕州引进、试种了300亩荷兰15等土豆品种,并获得成功,每亩产量在3000公斤以上,净收入可达3000元。

本报记者 常洪涛 摄

### 小蓝莓 大产业

←5月30日,鲁山县库区乡东许庄村的村民在采摘成熟的蓝莓。

近年来,该县积极响应县委、县政府提出的产业兴县战略,深度挖掘地方特色产业,将蓝莓种植作为全县主导产业精心打造,有力推动和支撑了脱贫攻坚和乡村振兴。截至目前,全县共有蓝莓种植企业18家,总种植面积3480亩,年创利润约4000万元。

本报记者 姜涛 摄

不让一个困难群众  
的麦子收割不了

## 张官营镇肖营村帮贫困户收麦

本报讯(记者常洪涛 通讯员张海林)“俺家没有劳动力,要不是巡防队帮俺收麦子,估计麦子都要落地里糟蹋了。”5月27日下午,鲁山县张官营镇肖营村村民翁茂燕拉着村党支部书记杨全胜的手流下了眼泪。

翁茂燕是该村一名贫困户,丈夫于去年患病去世,她与婆婆以及年幼的孩子们一起生活,最大的孩子13岁,小的仅7岁。眼下麦子已经成熟,瞅着大家都忙着收麦子,自家却无人手干活,她看在眼里急在心里。

正当她束手无策的时候,村党支部书记杨全胜来到了她家地头,随他一起来的还有村里的禁烧巡防队员和一台收割机。在一阵机器的轰鸣声中,这些巡防队员帮着装麦子、扛麦子、运麦子,不到两个小时,翁茂燕家4亩多的麦子收割完毕。

“不让一个困难群众的麦子收割不了,不然,要我们这些党员干部有啥用?”杨全胜告诉记者。

该村的巡防队共有22人,其中9名是村里的党员干部和群众代表,余下的13名全部是有劳动能力的贫困人员,在村里公益岗位任职。

巡防队员杨军伟说:“俺也是贫困户,平时在村里担任生态护林员,在春秋两季忙的时候当禁烧巡防队员,大家可以互助干农活,也能帮助特别困难的群众,觉得这样挺有意义的。”

## 激发贫困户脱贫的内生动力 鲁阳街道积极开展“十好爱心”家庭评选

本报讯(记者常洪涛 通讯员乔新强)“一年多来,街道已筹措资金13万多元,用于表彰获得‘十好爱心’家庭称号的贫困户,鼓励他们发展产业、改善环境、遵纪守法等,让他们跟上新时代乡村振兴的步伐。”5月29日,说起创新推出的评选“十好爱心”家庭的初衷,鲁山县鲁阳街道党工委书记徐建群介绍。

鲁阳街道位于鲁山老城区,有261户建档立卡贫困户,其中个别贫困户等靠要思想严重。如何激发贫困户脱贫的内生动力,鲁阳街道党工委经过认真研究,从2017年11月开始,在辖区贫困户中开展了评选“十好爱心”家庭的活动,定期表彰活

动中涌现出的先进典型,营造勤劳致富、脱贫光荣的氛围。

“十好爱心”家庭的评分分为10项内容,每项10分。具体项目有:一、个人卫生好,包括手脸干净、穿戴整齐等。二、居室打理好,包括家具摆放整齐、床铺整洁等。三、院落洒扫好,包括地面干净、杂物堆放整齐等。四、厨具摆放好,包括墙面无油污、餐具洁净等。五、邻里相处好,包括互帮互助、不骂街等。六、家庭和和睦睦,包括尊老爱幼、婆媳和谐等。七、政策学习好,包括爱党爱国、热爱集体等。八、遵纪守法好,包括不参加邪教组织、不参与斗殴和酗酒闹事等。九、精神面貌好,包括和谐待

人、对脱贫充满信心等。十、产业效益好,包括种植经济作物、劳务收入有增加等。

“十好爱心”家庭评选由村级责任组长、社区干部、结对帮扶责任人负责,每周入户实地了解情况后打分,每月汇总后进行综合评定,然后上报到街道扶贫办,进行公示公告。根据百分制评分细则和有关规定,贫困户每得一分折合成一元现金,充值到贫困户到爱心超市购物卡中。

鲁阳街道在贫困户中开展“十好爱心”家庭评选,使辖区贫困户热情高涨,纷纷投入改善人居环境、发展致富产业、建设乡风文明的行动中,有力地助推了脱贫攻坚工作和新时代乡村振兴的步伐。

宣传动员到位 监管责任落实

## 鲁山县扎实推进秸秆禁烧工作

本报讯(记者常洪涛)5月26日,记者从鲁山县禁烧办获悉,该县高度重视禁烧工作,对今年禁烧早安排、早部署,扎实有效地推进禁烧工作。

5月24日上午,鲁山县秸秆禁烧及综合利用工作会议召开,对今年秸秆禁烧及综合利用工作进行了再部署。

该县印制禁烧公告3000份、宣传彩页50000余份,均已下发各乡镇,并在交通路口悬挂宣传横幅300余条。张官营镇签订“五户联保”承诺书2万余份,开展了“小手

牵大手”活动,宣传氛围浓厚;碾子营乡严格落实网格化责任体系,48个建制村分成八个战区,实行“四包”责任制,层层传导压力,日出动50余台车辆,利用车载小喇叭和村室大喇叭搞好禁烧宣传。截至目前,全县26个乡镇(街道)均已召开了动员会,对秸秆禁烧及综合利用工作进行了安排。

该县充分发挥“蓝天卫士”的监控作用,全县安装摄像头101个,建设县级监控平台值班室一个,乡级“蓝天卫士”电子监控平台值班室23个。每个摄像头成立不少于5

人的应急队伍,配备扑火工具,做到秸秆禁烧“打早、打小、打了”;发动群众对散乱秸秆及时清理,着力加强村内、村边、路边、林地、沟渠等重点部位的清理力度,整合力量对堆积、散落的作物秸秆、落叶和易燃垃圾迅速进行清运处置,彻底消除焚烧隐患。

县禁烧办成立8个督导组,24小时吃住在督导区域,严格督导,严格责任追究,严格执行“党政同责,一岗双责,失职追责”,对督导检查发现秸秆焚烧的乡镇,按市县禁烧方案要求进行处理。

## 保护森林资源 增加贫困户收入 鲁山县选(续)聘生态护林员

本报讯(记者常洪涛)5月23日,记者从鲁山县林业局了解到,该县2019年生态护林员选(续)聘工作开始,将从建档立卡贫困户家庭选(续)聘1500名生态护林员。

鲁山县是国家级贫困县,现有林地212万亩,森林覆盖率55.2%,是全省25个以林为主的山区县之一,森林资源丰富,管护任务繁重。该县把践行绿水青山就

是金山银山理念同脱贫攻坚结合起来,积极开展生态护林员选(续)聘工作,保护森林资源,增加贫困户收入。

2016年,该县选聘生态护林员531名,2018年选聘生态护林员950名。这些生态护林员在森林资源管护中充分发挥了“耳朵”和“眼睛”的作用。

3年来,该县通过实施生态护林员政策,使贫困人员人均年增收7000多元。



### 为学生义务理发

5月29日,六一儿童节前夕,鲁山县张良镇魏村第一书记李琨琮邀请市区一家爱心美发店的4位理发师,开展“关注留守儿童义务理发”活动,为村里及张良第十小学的60余名学生义务理发。本报记者 常洪涛 摄